第一节   功

	教
学
目
标
	知识与技能
	1、知道力做功的要素，能判断力是否做了功。

2、会计算功的大小。

3、知道使用机械时不能省功。

	
	过程与方法
	1、通过合作学习，掌握功的两个要素。

2、通过讨论分析理解功的原理。

	
	情感态度与价值观
	培养学生合作的能力，体验生活和物理的联系。

	重点
	功的计算和功的原理

	难点
	理解功的两个要素


	教学设计   与    师生互动
	备注

	一、创设情境、导入新课

   在生活中我们经常提到“功”，比如“马到成功”、“多多用功”、“功成名就”等。它们含有不同的意思，那么我们物理学中“功”是怎样的呢？这一节我们就来学习第十五章的第一节功。
	

	二、力学中的功

   学生预习课本的内容，结合提出的问题开展讨论，并进行表演。提出的问题如下：
   1、物理学中“功”包括哪两个因素？
   2、大家能找到做功的例子吗？列举几个试试！

   3、有没有用力了但没有做功的情况？

   4、物体移动了是否一定对它做了功？举例说明。
   通过学生讨论、表演和师生互动，使学生知道功的两个要素：作用在物体上力和物体在这个力的方向上通过的距离。并且二者必须同时满足，缺一不可。

  事例分析：

  1、虽然司机费了九牛二虎之力，汽车还是纹丝不动，司机对汽车做功了吗？
  2、学生背着书包在水平路面上匀速前进，学生对书包做功了吗？
3、足球离开运动员的脚后，球在草地上滚动一段距离的过程中。运动员对足球做功了吗？

	功的概念比较抽象，通过学生举例讨论，表演和师生的交流，把抽象的问题具体化，有助于学生的理解。
在此环节中，重点是对功的两个要素的准确理解，这是判断物体是否做的关键，也是后面进行功的计算的基础。
1、不做功。有力没有距离。

2、不做功。物体没有在力方向通过距离，或者说力和距离的方向垂直。

3、不做功。球滚动过程中运动员没有对球施加力的作用。

	三、功的计算
    能够判断物体是否做功，我们还关心做功的大小，如何计算功的大小，引入功的计算。

1、功的计算

通过前面的学习，学生都知道了，功的两个要素，就能狠容易的理解功的计算方法。

即：功=力×力的方向上移动的距离

公式表示为  W=Fs

2、单位

     功的单位是由力的单位和长度单位复合而成的，但为了方便和纪念焦耳，物理学中定义了1J，即1J=1N·m
3、例题

     质量为50kg的雪橇上装载了350kg的货物,一匹马拉着它将货物匀速运到了3000m外的货场。如果雪橇行进中受到的摩擦力是８００Ｎ，求马运货时做的功。（g=10N/kg)
解（略）
4、课堂练习
    1、关于功的概念，下列说法中正确的是（　　）
　　   A、只要有力作用在物体上，力就对物体做了功

　　   B、物体只要移动了距离，力就对物体做了功

　　  C、物体在力的作用下移动了距离，这个力就做了功

　　  D、有力作用在物体上，并且物体在力的方向上移动了距离，则这个力对物体做了功
   2、一人用1000N的力把一静止在地面上重50N的足球踢出20m远，则此人做的功是（　）
A　20000J　      B　1000J　
C　50000J 　     D　无法计算

　３、一人用同样大小的力把同一物体分别在光滑和粗糙平面上移动相同的距离，做的功分别是Ｗ1和Ｗ2，则（　）

　　　Ａ、Ｗ1＞Ｗ2　　　Ｂ、Ｗ1＜Ｗ2
　　　Ｃ、Ｗ1＝Ｗ2　　　Ｄ、无法判断

  ４、一支步枪枪膛长80cm，火药爆炸时产生的高压气体对子弹的平均推力是2000N，子弹离开枪口后在空中飞行40m后落在地上，则高压气体对子弹做的功是（　　）

　    A、1.6×103J　     B、8×104J　
C、8.16×104J　    D、1.6×105J 
	  计算功时要注意力和距离的对应关系。

要让学生知道N·m也是功的单位

1、D

  2、D  此题中，做功的力是1000N，但我们不知道球在这个力方向上通过的距离究竟是多少，所以无法计算。

3、C  力大小相等，通过的距离也相等，所以做功相等。

  4、A  此题的2题相同。

	四、功的原理
     学生学习了功的有关知识后，就可以分析生活中的做功实例，引入我们在使用机械时能不能省功呢？
    让学生分析讨论教师提出的问题，理解生产和生活中，是不能省功的的道理。提出的问题如下：

    （1）我们在使用动滑轮提升重物的过程中，除了对重物做了功之外对动滑轮做功了吗？
　　（2）与我们站在地上直接搬运物体相比哪一次做的功多？

（3）在使用其它机械的过程中我们能省功吗？
通过讨论分析可得出：使用任何机械都不能省功。

课堂练习


[image: image1]
1、如上图所示，将一物体分别沿着光滑斜面AO和BO匀速拉到顶端O点，已知AO<BO，所用拉力分别是F1和F2，拉力所做的功分别是Wl和W2，则    (    )
A．F1＞F2，Wl＝W2      
B．F1＞F2，W1 >W2
C．F1＝F2，W1＝W2    

D．F1<F2， W1＝W2
2、分析盘山公路的原理。
	1、在此过程中我们出除了对重物做了功之外，也要对动滑轮做功，同时也要克服摩擦做功。

2、使用机械时做功多。

3、不能。

1、A  根据功的原理可知：W1=F1AO=Gh,W2=F2BO=Gh，则W1=F1AO =W2=F2BO，又由AO<BO可得F1＞F2。

2、对盘山公路的理解，使学生加深生活和物理的联系，激发学习兴趣。


课堂反思：

生活中处处有物理，找到现象，揭示其中的物理道理，就会对现象有更加深刻地理解，也能使物理道理更加浅显易懂。而在这过程中学生的活动积极性也被调动起来，学习效果就会更好。
板书设计

一、功
        1、定义：如果一个力力作用在物体上，物体在这个力的方向移动了一段距离，我们应当说这个力做了功。

        2、功的两个必要因素：作用在物体上的力、物体在这个力的方向上移动的距离。

        3、功的计算：W=Fs      功的单位：焦耳（J）

        4、例题 （略）

二、功的原理

        使用任何机械都不能省功。
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